

经典解析

礼乐之根本在仁

□王西胜

【经文】

子曰：“人而不仁，如礼何！人而不仁，如乐（yu è）何！”——《论语·为政第二》

【浅释】

礼乐是儒家实施天下、

国家治理，化民易俗，实现社会文明进步的主要方法和手段，但礼乐不是孤立存在的。

《中庸》曰：“仁者，人也，亲亲为大；义者，宜也，尊贤为大。亲亲之杀（殺），尊贤之等，礼所生也。”可见，“礼”的根

基在于“仁义”。《礼记·儒行》曰：“礼节者，仁之貌也……歌乐者，仁之和也。”可见，“礼”与“乐”是“仁”的表现形式；“仁”是“礼”与“乐”的核心与灵魂。

仁者，二人也；仁者，爱人也。若内心不存有为他人

着想的善良，则无论如何为礼、为乐，其实都是假象，徒有其表而已，起不到任何教化、治理的作用。

所以，孔子说：“作为一个人，内心没有仁爱的话，光在那搞所谓的礼和乐，又有什么用呢！”

弘扬传统文化
做有道德的人

本版由菏泽市传统文化促进会和牡丹晚报联合主办
协办单位：
菏泽祺和养殖设备有限公司
王家小院
菏泽市牡丹区旺子学校
菏泽市大治国学幼教园
华阳房产
中国狮子联会菏泽分区

有一元算一元

□吴冬冰

早上有一患者放弃治疗回家了。她是晚期卵巢癌，等到病人膏肓才来就诊。家里很穷，三个嗷嗷待哺的孩子，最大的12岁，最小的才7岁，患者也知道自己病情很严重，念叨着回去看孩子们。她和丈夫都强烈要求放弃治疗，回老家吃中草药，无奈之下也只能让他们回老家了。

看着气若游丝的患者，还有她丈夫边垂头丧气边收拾东西边垂泪的场面，我心里很难受。我能做些什么呢？首先，叮嘱护工免收护工费，帮患者洗脸、抹身以后，再换上她回家的衣服，让

她干干净净回家，保持做人的尊严。然后，我想起昨天出去办事时包里备了些现金（平时都不带现金的），于是拿出两千元塞给患者丈夫。他分明被吓到了，愣了一下，我小声说：“这两千元我给你们的，拿着吧。”他摆手说“不用不用”，我拉开他袋子的拉链塞进去，他也就没有推让，应该也是太需要钱了！

那一刻，我已经哽咽说不出话了，本来想说句祝他们路上平安之类的话，但终究无法说出口，赶紧回到办公室，眼泪哗啦啦流下来。想起可怜的这一家人，人财两空，三个这么小的孩子以

后没有妈妈了怎么办呢？会不会成为失学儿童呢？心里默默祝福患者和她丈夫平安到家，见到孩子们，更希望出现奇迹，让她能够陪伴着孩子们长大成人。

我虽然不是富人，但是送出去两千元不会影响到我的正常生活，而对于患者家庭来说，虽然两千元只是杯水车薪，但起码也可以临时解决一下困难。穷途末路时，有一元算一元。我小时候家里穷到连一元钱都没有，曾经向邻居借了十元钱至今刻骨铭心。

感恩在困难时期，接济过我们家的好人。

得饶人处且饶人

□柳国祥

我去年遇到两位重要下属的“反叛”，让我十分为难。后来，运用“絜矩之道”，逐步得到了解决。

一位跟随我有10年业绩非常出色的销售经理，在3年前私下以个人的名义开了公司，将我公司产品直接和客户交易来套取差价，并逐渐减少我公司的市场份额。他在本公司有一大笔货款未结清，而且去年年底，他还联合我的干弟弟一起合作开工厂，来吞并我们的市场份额。那时我发现，我的干弟弟在公司的这六年，私下偷取了公司大量产品配方。这两位下属的所作所为，对我公司造成了非常坏的影响，我也陷入切肤之痛的

思虑之中。

根据我们掌握的知识产权侵占的相关知识和信息，再结合公司的影响力，是有能力将这两位叛将依法制裁的，也就是说我们可以通过法律来搞垮他们刚成立的小工厂。但是我想，如果强硬追究他们这件事，肯定会伤到不少人，包括伤到我和我干弟弟的感情。可是不追究他们的话，我们的潜在利益就会有损失，因此我的个别股东兄弟非常愤愤不平，要我下决心去惩罚他们。我于是在两难中反思自己：为什么出了这样的问题？自己之前做错了什么？今后该如何应对？

因为学习了传统文化的

缘故，我感到这事的主要原因是由于自己哪些地方做得不好才造成的。我认为应该低调处理这件事情，并智慧地化解，否则将带来更大的危害和负面影响。于是我就劝说我的兄弟和股东们，这事还是不宜采取强硬处理行为，要反求诸己，换位思考，得饶人处且饶人。兄弟们因为非常信任我，就让我来处理这件事。我于是把这件事搁置了一段时间，好好把心思放在修炼内功上，让时间来淡化这一切。

后来我逐渐明白，这件事本身就是“絜矩之道”的缩影。二十年前，我在当时的东家手下当销量经理，也是私下让亲友开了公司，私下将业务

原来就这么简单？

□沈碧琴

儿子中午又不吃饭了，磨磨蹭蹭看着就难受。

想起早上在整理的练讲主题，有一个《爱心伴孩子成长》的话题，马上转念一想：孩子任性的时候何不多一些包容、多一些爱呢？若是回到他2岁、3岁的时候，不吃饭的话，我是连哄带骗，喂他吃。可是现在，他一不吃饭我就一脸不高兴、不耐烦。

找到自己的原因以后，我找了个借口，坐到他旁边说：“哎呀！我好久都没有喂小朋友吃

饭啦！我差点都忘记这个技能了，你能给我个机会练习一下吗？”

儿子开心地说：“好呀！好呀！”

于是我就真的喂了他几口饭，然后还谢谢他给我这个机会，他也开心地说：“不用谢”。剩下的饭他自己开心地吃完了。

原来就这么简单？不需要生气，不需要大声以色，不需要苦恼，只要多一点爱心就解决了！



转移过来，然后慢慢地发展壮大起来。只是有一点不同的是，当时的我并没有拖欠东家的货款，也没有偷取技术配方。不过私下和亲友办公司也伤害了东家的利益，开了一个不好的头。东家当时十分生气，很强硬地对外界说要追究我。虽然事实上并没有被东家搞倒，但我当时很害怕，也很难受。

我知道自己理亏，不敢顶撞东家，并请熟人出面通融，希望能得到东家的谅解，自己也写信给东家认了错。但东家的人一直都不接受我的道歉，还是多方为难我，我也只能夹着尾巴做人。当时东家认为我伤害他们太多了，

所以很气愤，所以就不想让我有好日子过。一晃十几年过去了，原先的矛盾才慢慢地没了。

对于两位下属的过失，我借助传统文化的力量来反求诸己，最终想明白了，这是一种因果循环，我要接受这个还债的事实。一、为我当年亏欠东家所犯的过错，该受此难；二、我给这位销售经理的待遇不够多，就算还他了。想到这些，我决定以责人之心责己，以恕己之心恕人，不要把几家人都给伤了。天地之大，总还容得下我们的共同发展。愿我能够带头真正放下小我，修己以安人；也祝他们两个越来越好。